



## 古交市中心医院

# 麻醉新技术为高龄患者手术保驾护航

本报讯(记者 李丽)近日,古交市中心医院手术麻醉科成功运用新技术超声引导下的髂腹股沟神经及髂腹下神经阻滞术配合普外科医师为一位94岁高龄邢大爷进行了下腹股沟疝无张力修补术,手术麻醉效果显著,手术非常顺利。

腹股沟斜疝无张力修补手术是老年人中常见的一种普外科手术。大多数情况下诸如此类手术该院都是在腹腔镜下完成的,需要全身麻醉或椎管内麻醉。尤其对古交地区85岁以上的多数老年患者来说,他们长期从事体力劳动,过度的活动和超负荷的承载,均会出现腰椎退行性病变。对于此类患

者而言,行椎管内麻醉的难度较大,如患者同时伴有多种基础疾病,那术中生命体征管理会比较困难。

古交的94岁的邢大爷,入院诊断为“腹股沟疝”,经过一系列的病史询问和术前检查,发现邢大爷有前列腺增生、心肺功能不佳,腰椎严重退行性病变等症状。如此多的基础疾病,若按照常规麻醉技术进行全身麻醉或者椎管内麻醉,术中术后风险极大。为此,经过麻醉科文爱平团队的反复术前讨论和分析,文主任果断实施了在超声引导下进行髂腹股沟神经及髂腹下神经阻滞术,手术效果非常好。

在超声引导下进行髂腹股

沟神经和髂腹下神经阻滞是通过高频体表探头,显示目标区域的解剖结构,可以清楚直观地看到神经和血管的位置,准确定位,极大地提高了神经阻滞的成功率,缩短了起效时间;在观察到局麻药在神经周围的扩散情况,可以有效地减少局麻药的用量,降低局麻药中毒的风险,从而减少了一系列并发症的发生。髂腹股沟神经和髂腹下神经阻滞对患者的生理干扰较少,术后恶心、呕吐的发生率较低,而且术后不发生尿潴留,不受抗凝药物的影响。这给一些患有前列腺疾病的患者和服用过阿司匹林等抗凝药物的患者也带来

了福音。

截至目前,该院麻醉科此项新技术已开展了3例,术中均取得了良好的效果,术后患者感到非常满意。

工欲善其事,必先利其器。普及和推广可视化区域麻醉技术势在必行,以神经阻滞为代表的区域麻醉技术应用在临床上肯定越来越广泛。该院麻醉科主任文爱平凭借深厚的理论功底和精湛的实践技术,借助于强大的超声技术,使区域化麻醉应用取得了新突破。此项麻醉新技术的开展,填补了医院麻醉科麻醉项目的一项空白,这也标志着古交市中心医院麻醉水平达到了新的高度。

本报讯(记者 黄晶 张丹丹 通讯员 孙丽娜 魏勇 连晓梅)危难时刻方显英雄本色,越是艰难越向前进。面对当前疫情防控形势,太原市人民医院67名医务人员冲锋在前,化身守护方舱的“安全卫士”,此外,还有坚守在医院疫情防控最前沿的医务工作者,他们用实际行动践行为人民生命健康服务的使命担当。12月1日,该院党委将近2000袋刚熬制出的中药汤剂送到了一线医务人员手中。

此轮疫情发生以来,太原市人民医院党委高度重视一线医务人员的工作、生活条件及身心健康,从各方面给予保障。药剂科中药房药剂师在接到预防药方剂开始,立即着手配药、熬制,他们克服重重困难,给一线医护加班熬制中药汤剂。由于区域封控,中草药品紧缺,药剂科通过各种渠道确保草药的正常供应。同时,为了尽快完成中草药的熬制,药剂师克服家里的困难,坚守在工作岗位。他们有的爱人在单位封控,孩子一个人留在家中;有的家离医院远,打不到出租车无法回家,就在门

## 太原市人民医院 熬制防疫中药汤剂送给一线医务人员



诊搭个简易床休息。从11月30日下午开始,经过10多个小时的熬制,近2000副中药汤剂按时送到了方舱医院、两院区急诊科、预检分诊、门诊部、

PCR实验室、发热门诊、院感科、120急救、呼吸科等医务人员的手中,也将全院职工的关爱和支持传递给了他们。

医院是战“疫”的第一线,

医务人员是医生、护士,更是战士。相信有全市人民的共同努力,有医护人员的坚强守护,定能微光成炬、冲破阴霾、战胜疫情!

在新冠疫情救治的最前线,除了医护人员,还有检验科、CT室、B超室和心电图等医技科室,他们也是直面病毒,风险颇高,但是他们默默无闻、与临床医生并肩作战,为医院分忧,为人民健康分忧。在新型冠状病毒感染肺炎疫情严峻的防控形势下,大同市第四人民医院各医技科室迅速响应,积极投身到各项工作中,争分夺秒,日夜值守,出色地完成了一项项任务。

核酸检测组是离病毒最近的人,他们是疫情“侦察兵”,病毒“扫雷人”,时时冲锋在前,刻刻皆在涉险。核酸检测工作繁琐复杂,要求严格,每次进行核酸检验时,需要检测人员一次次拿

起采样管进行拧盖加样,由于超负荷的工作量,队员们的手指都拧出血泡,甚至磨起了皮,看着让人心疼。尽管如此,他们从来没有叫苦喊累,没有一个掉队。既要精准完成检测任务,又要忍受身体和心理上的煎熬。穿着密不透风的防护服,戴着面罩、护目镜、双层手套,检验师们有的从早上8点持续工作到下午3点,有的从下午直到凌晨,有的下了夜班继续投入战斗,出来已不辨白昼,无论早晚。在连续10多个

小时高度紧张的工作中,头发湿透,衣服湿透,还要强忍着N95口罩金属夹对脸部造成的创伤和耳挂式带子的勒痛,不吃、不喝、不上厕所,辛苦可想而知。

医技人员在做好个人防护的同时还要完成常规病理标本的取样、登记、接收、制片及报告审核。面屏模糊了,他们就等一等,吹一吹,确保看清楚每一个数据,绝对不能出错,为临床科室提供了及时、准确的病原体检测结果,指导临床合理用药、合理治疗,在

一定程度上避免了患者的恐慌心理。

疫情面前,医技科室充分发挥默默无闻的“绿叶”精神,他们积极协作,克服困难,任劳任怨,坚守在距离新冠肺炎病毒最近的地方,用一组组数据,为疫情防控提供了有力的检验保障,是临床科室的坚强后盾和有力支撑,为早日打赢这场疫情阻击战贡献着自己的力量!

本报记者 白金 赵江芳  
通讯员 陈丽媛 张向东

# 防控新冠疫情的“侦察兵”

## ——记大同市第四人民医院医技人员

## 太原市妇幼保健院成人内科 做生命的“守护者”

本报讯(记者 黄晶 张丹丹 通讯员 殷晔 王婧)疫情防控期间,由于生活方式改变,居民出行不便,慢性病患者容易出现血压、血糖变化,严重时可能会延误病情……太原市妇幼保健院成人内科想患者所想,急患者所急,在特殊时期,为患者的生命保驾护航!

为方便大家疫情期间就医,太原市妇幼保健院成人内科团队充分应用科室的多个住院和门诊微信群,针对出院后过渡期以及门诊慢病人分别进行针对性管理和用药指导。对有就诊需求的患者进行细心、耐心的线上问诊、答疑解惑,为大家提供了便利,解决了难题。对于院外稀缺的处方药品,科室积极帮助患者在院内药房查找,同时制定了合理替代方案,解除了群众的燃眉之急。

群内医护每日发放精选的疾病科普知识,对群众进行健康知识普及,增加大家的医学常识,减少对疾病的恐慌。

## 大同市第五人民医院领导 深入高速口检查 指导该院核酸采集工作

本报讯(记者 白金 赵江芳 通讯员 赵乐)11月22日,大同市第五人民医院党委书记马铁明和院长张强世一行深入高速东卡口检查指导该院疫情防控核酸采集点的疫情防控工作。近日,气温骤降,寒风凛冽。高速出口车流量大,检测任务重,夜晚值守尤其艰难,但值守人员忘记了寒冷,互相密切配合,检查双码、检测体温、登记信息、核酸采样,大家都认真开展防控工作,他们舍小家、为大家,日夜坚守在战“疫”一线,用行动诠释着医务工作者无私奉献、救死扶伤的高尚情怀,全力守护人民群众的生命安全和身体健康。

在大同绕城高速东出口的核酸采集点,院领导详细询问了采集点的运转情况和队员们的身体状况,现场翻阅查看了登记交接本、值班表及医疗物资储备、工作餐等情况。马铁明要求采集点工作人员,应严格按照采集各个环节的操作进行管控,避免出现交叉感染。要做好自我防护,全力以赴把“关口”的疫情防控工作抓好、抓细、抓实。

面对严峻复杂的疫情形势,该院医护人员挺身而出,奋战前线,他们配合交警、公安等检查人员,对高风险区域来同车辆、人员开展核酸检测取样、抗原检测及后续处理。坚决严格执行大同市委、市政府关于疫情防控工作的各项决策部署,抓细抓实疫情防控,共同担当逆行而上。全院医务工作者听从指挥服从安排,兼顾医院工作和外派支援任务,轮番上阵加班加点克服艰苦坚守岗位。共同凝聚起抗击疫情强大力量,确保广大市民群众获得更便捷化的核酸采样服务。